Проектный модуль «О, как вас различить, глагола продолженье?!»

1. Предмет: Русский язык

УМК «Русский язык» (авторы: Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А. и др.) 

2. Класс: 7

3. Раздел учебной программы: Морфология. Причастие. Деепричастие  

4. Количество учебных часов: 5 
5. Предметное содержание модуля: 

В 7 классе  обучающиеся знакомятся с такими частями речи, как причастие и деепричастие. Довольно часто ученики путают данные части речи, не умеют находить нужное слово в тексте.  В экзаменационный материал  9 и 11 класса  включены  задания по  темам «Причастие» и «Деепричастие», поэтому возникла необходимость систематизировать знания о причастии и деепричастии и создать памятку, которая поможет ученикам различать данные части речи, а также будет использована при подготовке к государственной итоговой аттестации.
6. Проблема проекта: отсутствие памятки, которая поможет различать причастие и деепричастие
7. Основная цель: составить памятку 
8. Ожидаемый проектный продукт:  памятка  
	№ уроков
	Этапы П\Д
	Деятельность учителя и ученика  на уроке
	Продукт урока
	Дидактические средства
	Ресурсы
	Д\З

	1
	Актуализация
	Учитель  создаёт  проблемную ситуацию. Задание 1 (Приложение)
Задание  2 (Приложение) Демонстрация задания, в котором можно перепутать причастие и деепричастие.
Ученики актуализируют знания о причастии и деепричастии, размышляют о том, где можно получить информацию о данных частях речи. 
Учитель совместно с учениками  формулирует  проблему: отсутствие памятки; также ставит цель проекта. 

В ходе беседы обучающиеся должны прийти к необходимости  создания  памятки, которая поможет различать причастия и деепричастия.
Учитель раздает паспорт проекта, консультирует о правилах его заполнения.
	1. Сформулированная проблема:  отсутствие памятки, которая бы помогла отличить причастие от деепричастия 
2. Сформулированная цель:  создать  памятку 
3. Выбран конечный продукт: памятка 

	1. Презентация

2. Варианты заданий по теме «Причастие», «Деепричастие»
	Компьютер, проектор
	Придумать критерии оценки  памятки 


	
	Проблематизация
	
	
	
	
	

	
	Целеполагание
	
	
	
	
	

	2.
	Концептуализация

Моделирование
	Учитель совместно с учениками вырабатывают критерии оценки памятки.
Учитель консультирует учащихся по заполнению паспорта проекта.

Ученики выполняют задания (Приложение), вспоминая основные грамматичесские признаки причастия и деепричастия.
	1. Разработаны варианты памятки

2. Разработаны критерии оценки будущего продукта.
3. Выявлены основные грамматические признаки причастия и деепричастия
	1. Демонстрационные образцы памятки

3. Групповое задание:  «Критерии оценки памятки» (по алгоритму)

4.Листы с заданиями  на тему «Грамматические признаки причастия и деепричастия»
	1. Учебник
2. Проектор


	Создать памятку, используя признаки причастия и деепричастия

	
	Планирование
	
	
	
	
	

	3. 
	Реализация
	Учитель организует работу групп по созданию запланированного продукта.  Обучающиеся работают в группах, составляют памятку, обмениваются информацией.

Учитель консультирует учащихся по заполнению паспорта проекта, корректирует работы.

Ученики представляют свои наработки, как промежуточный результат. Готовятся к защите проектного продукта.

Заполняют  паспорт проекта 


	1.Памятка 

	Памятка по защите проектного продукта
	Компьютер, проектор
	Подготовить презентацию проектного  продукта

	4. 
	Презентация продукта
Оценка 

Рефлексия


	Учитель создает условия для защиты проектного продукта. Обучающиеся защищают проектный продукт.
Организует обсуждение полученных знаний и впечатлений от проектной деятельности. Ориентирует учащихся на соотнесение целей и результата проектной деятельности.

Совместно с учениками обуждает, где можно использовать полученный опыт.

Учитель консультирует учащихся по заполнению паспорта проекта.

Вместе с учениками учитель оценивает памятки  по критериям, обсуждает, что получилось, что не удалось и почему?
Ученики принимают участие в обсуждении проектной деятельности.

Высказываются и делятся впечатлениями.

Заполняют  паспорт проекта 


	1.Разработанные памятки 

2.Сформированное умение составлять памятки по теме
	Оценочные листы
	Компьютер, проектор
	

	5. 
	Диагностика уровня сформированности проектных действий 
	Учитель проводит диагностику сформированности проектных умений, обучающиеся выполняют данную диагностику.
	Диагностическая работа
	Листы с диагностической работой
	
	


Приложение

Упражнение 1







Задание 2

Найдите причастия и деепричастия

Месяц, показавшийся из-за гор, осветил верхушки сосен.
Море резвилось и играло, сверкая на солнце.
Проснувшись, Саша посмотрел в окно.
Выпитая  с утра чашка кофе, была последней.
Проснувшийся ребёнок громко заплакал.
Посередине комнаты стояла сверкающая ёлка.
Месяц, показавшись из-за гор, осветил верхушки сосен.
Сметая всё на своём пути, табун лошадей мчался по полю.
Задание 
(1) Лидия Михайловна, учительница французского, слушая меня, бессильно морщилась и закрывала глаза. (2) Ничего подобного она, конечно, не слыхивала. (3) Снова и снова она показывала, как произносятся носовые, сочетания гласных, просила повторить — я терялся, язык у меня во рту деревенел и не двигался. (4) Все было впустую. (5) Но едва я оставался один, сразу наваливалась тоска — тоска по дому, по деревне. (6) Никогда раньше даже на день я не отлучался из семьи и, конечно, не был готов к тому, чтобы жить среди чужих людей. (7) Так мне было плохо, так горько и постыло! — хуже всякой болезни. (8) Хотелось только одного, мечталось об одном — домой и домой. (9) Я сильно похудел; мать, приехавшая в конце сентября, испугалась за меня. (10) При ней я крепился, не жаловался и не плакал, но, когда она стала уезжать, не выдержал и с ревом погнался за машиной. (11) Мать махала мне рукой из кузова, чтобы я отстал, не позорил себя и её, я ничего не понимал. (12) Тогда она решилась и остановила машину. (13)— Собирайся, — потребовала она, когда я подошел. – (14) Хватит, отучился, поедем домой. 

1. Среди предложений 1-14 найдите предложение с обособленным определением.
2. Среди предложений 1-14 найдите предложение с обособленным обстоятельством.

Задание 
Укажите грамматически правильное продолжение предложения

1. Анализируя 
текст,
а) 
у 
меня 
появились 
вопросы;
б) 
обратите 
внимание 
на 
его 
композицию;
в) 
часто 
не 
рассматриваются 
художественные 
средства;
г) захотелось побольше узнать об авторе.
2. Закрыв 
книгу,
а) 
герои 
надолго 
остаются 
в 
нашей 
памяти;
б) 
мне 
захотелось 
перечитать 
её 
заново;
в) 
постарайтесь 
по 
памяти 
восстановить 
события;
г) её содержание тут же забылось.
Задание 
Определите, в каком предложении находится причастие, а в каком – деепричастие? (Знаки препинания не расставлены)

1. Месяц показавшийся из-за гор осветил верхушки сосен.
2. Месяц показавшись из-за гор осветил верхушки сосен.

Задание 
Задайте вопрос к причастию и деепричастию и определите, каким членом предложения являются данные части речи?

1. Вернувшись домой, Наташа доложила о том, что горит Москва.

      2. Испуганная его поведением, она не смогла оставаться в городе.

Задание 
            Определите, к какой части речи относится причастие и деепричастие?
1. На крыльце стоял человек, занимавшийся вооружением людей.
2. Пьер долго не мог заснуть, думая о случившемся.
Задание 
           Разделите все слова на две группы: причастия и деепричастия. Какой признак лежит в основе деления?

Сделанный ремонт, думая о работе, поющий соловей, не спеша никуда, летящий мяч, выбитый зуб, зовущий голос, лежащий на дороге, не решив вопроса, гонимые ветром, вернувшись домой, решённая задача, неведомые дорожки, сбежавшая невеста, шедший тихо, будучи дома, испёкши хлеб
Задание 
          Попробуйте изменить причастие и деепричастие (по родам, числам) в данных предложениях. Сделайте вывод.
 1. Цветы, не сорванные вчера, расцвели во всей своей красе. 

 2. Из 
окна 
был 
виден 
город, 
сияющий 
тысячами 
огней.
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летая





замахнуться








